

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:
 □ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkereskedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Budapest, június 23.

(B) Az ország politikai és parlamenti helyzetének végtelenül súlyos voltát mi sem jellemzi inkább, mint az, hogy Szell Kálmán után megbízott gr. Tisza István nem találkozott a szabadelvűpárt jelentékeny részével, a volt nemzeti pártiaknál, kedvező fogadtatásra, s hogy vissza lépése után ő Felsege nem a magyar közélet szereplői közül hívott fel valakit kabinet alakításra, hanem gr. Khuen Hederváry Károlyt, a magyar zászlósurak egyikét, a horvát bánt, ki azóta, hogy Győr vármegye főispáni székét a leghaládatlanabb hivatással cserélte fel, közvetlenül a magyar közéletben részt nem vett, nem is vehetett. Am ez az erős szívű és elméjű férfi komolyan fogta fel hivatását; hatalmas ambíciója sarkalja arra, hogy a politikai pártok között becsületes békét hozzon létre s ezzel a politikai élet zátonyra jutott hajóját vígan lengő nemzeti lobogó alatt új utra indítsa.

A vaskezű, de kedves modoru, udvariasan előzékeny államférfi érkezése és fellelése elé élénk kíváncsisággal nézett a közvélemény, mely békét és eredményes munkát követel törvényhozásunktól, s nem kevesebb kíváncsisággal várták a pártok vezérferfiat. A függetlenségi párt organumai és a függetlenségi pártot eszközül használni szerető „Pesti Hírlap”, „Magyar Szó” kompániája már előre harsogták a „le vele”, „le a kamarilla emberével” stb. kiáltásokat. Kiáltásba helyezték, hogy a szocialisták felfordítják a kocsiját. És ime, a bán szép csendesen megérkezik sorba járja a vezérferfiakat, a klubban udvarias előzékenységgel fogadják, Apponyi, az Andrásy-ak, Kossuth, Justh Gyula órákon át tanácskoznak vele, Szell szívesen támogatja és sehol semmi skandalum; ellenkezőleg: a bizalom, a kibontakozásra való hajlandóság mind inkább terjed és mind inkább valószínűvé igyekezett tenni törekvéseit, hogy a parlamenti háború le legyen szerelve s a nemzet tovább haladhason az oly szükséges fejlődés, consolidálás terén, miután félévvel többlet időben, millióknál többlet erőben és a mi első sorban fontos: az egyetértésben, egymás megbecsülésében oly sokat pazaroltunk el.

Igen természetesen gr. Hederváry e törekvésehez a

függetlenségi pártnak hozzájárulása is szükséges volt. E végből a legteljesebb concilians magatartást tanusított, midőn itt nem csak egyes vezérferfiakkal, hanem egy egész csoport előkelő képviselővel tárgyalt. A bán ugyanis felajánlotta, hogy a katonai javaslatok tárgyalását az indemnitás, a költségvetés s a többi javaslat elintezése idejére felfüggeszteni igérte és kérte, hogy a tüzesség létszámának felemelése vegett 5900 ujoncz adassék, 16.000 ember pedig a póttartalékból legyen felhasználható. A függetlenségi párt egyetlen embert sem hajlandó megszavazni az új létszám javára s a régi létszámot is csak úgy, hogy a magyar ezredekben magyar legyen a vezényleti nyelvé. Ez utóbbi követelést eddig nem hangoztatta a párt, mely a régi létszámot feltétlenül megadta volna a — maga idejében, de az ujonczlétszám felemelési javaslat tárgyalása közben megjött az étvagy s így, a mikor Hederváry Kossuth azon javaslatát fogadta el, melyhez Szell nem járult hozzá — már egy tullicizált álláspontra helyezkedett, mert a függetlenségi pártnak most már ez is nagyon kevés.

Ezek után, ha mindkét fél nem hoz valami jobb megoldási módozatot, újra kezdődhetik az obstrukció. És mi még sem mondunk le a reményről, hogy Hederváry meg fogja találni a kellő módozatot, mivel az ellenzékét megnyugtathatja, a mint hogy hazafias törekvéseivel a szabadelvű pártot kedvezően tudja hangolni a maga részére.

A Közérdek távirata.

Budapest, jun. 24. d. a 4 óra. *Kossuth-párttal béke, katonai javaslatok visszavonva, parlamenti munka biztosítva.*

SZEMLE.

A képviselőház ma gyűlést tart az ellenzék azon kérése folytán, hogy a kormány lemondása folytán beállott kritikus helyzetből való kibontakozás végett

ő Felsege a fővárosban való megjelenésre s a helyzet orvoslására felkértesse. E gyűlésen még a régi kormány veszen részt, mely az új kabinet megalakításáig az ügyek vitelevel meg lett bízva a király által.

A póttartalékosok behívása. Egy behangzó hirdadások után megirtuk mi is, hogy a honvédelmi miniszter július elsejére nagyszámu póttartalékos behívását rendelte el s ez által sok mezőgazdasági munkának lehetetlenre tette az aratási munkaidő teljes kihasználását. Mint a Magyar Nemzet írja, a honvédelmi miniszterium ilyen rendeletet egyáltalán nem adott ki s a törvény világos intézkedése értelmében fegyvergyakorlatok az aratás idején nem tartatnak. Ezt a záfoalatot csak a legnagyobb megelégedéssel vehetjük tudomásul.

Képviselői közgyűlés Nagyenyeden.

Folyó hó 22-én közgyűlést tartott Nagyenyed város képviselői testülete. A gyűlésnek nagyon fontos tárgyai voltak. De az érdeklődés nem volt a tárgyaknak megfelelő. A képviselői tagok csekély száma miatt névszerinti szavazást nem is lehetett tartani.

A gyűlés fontosabb tárgyai voltak:

1. Sínra állta Mihály kereskedő habzshátraleka ügyében a tanács előterjesztése, hogy a már május hó 30-ra kitűzött bírósi ítélet s a felkérésé folytán 60 napra felfüggesztesse, elfogadtatott; de a közgyűlés Papp János és Fogarasi Albert indítványára utasította egyszermind a tanácsot, hogy a következő gyűlésre legyen előterjesztve a többi esetleges hátralekosokról is.

2. A foglalkozást közvetítő és cselekedésszerző üzletről új szabályrendelet fogadtatott el, melynek üdvös intézkedései hivatva lesznek az e teren felmerült hiányokat orvosolni. Az üzlet-tulajdonosa tartozik üzleti könyvet vezetni, melyet a hatóság felülvizsgál. Cselekedésszerző munkakönyv nélkül senkit sem szabad sem fel fogadni, sem közvetíteni. Egy hónapon belül való cselekedésváltozás esetén a díj kétszer nem követelhető. A rendes díjak a szolgálat minősége szerint 60—160 fillér közt váltakoznak.

TÁRCSA.

A Kassai uram fogsága.

Írta: Szabó Ferencz.

Egy napon Szeghvar magisztrátusa határozatilag kimondta, hogy több szerelmes nincs a világon; ez okon minden oly csavargó, aki az északra csendjét muzsikával azért háborítja meg, hogy ártatlan leánysziveket hálójába kerítsen: olynemű kihágást követ el, amelyért tizenégy napi arisztomot sóznak a nyakába.

A határozat kissé igazságtalan s kemény volt, tekintve, hogy mindig akadnak lágy szívű emberek, akik nem tehetnek róla, hogy a bort, a cigányt s a szép szemek boldogító tűzét egyaránt szeretik. Volt is eddig szerenádnanyi, hogy a város egyik vagy a másik fele állandóan talpon volt; az aki huzatta, aki huzták: dehogy is hunyhatta volna be a szemét. Ezekhez nem ritkán egy negyedik álmatlan elem is járult — a haragos apak, akik a kezükbe szorongatott husanggal ugyancsak igyekeztek emelni a zenei összhangot; s hogy legtöbbször nem sikerült, nem az ő igyekvésükön mult.

Olykor még azt a bizonyos „Jaj, de hunczfut...” kezdetű dalt is elhúzták itt-ott, amely egyike a legszébb dallamoknak; mindazáltal még a vak is láthatta belőle, hogy ez már demonstráció akar lenni. Mert hát miféle bolond udvarló énekelt így a választottjához, hogy „Jaj de hunczfut!...” Ráér ennek az elmondására az esküvő után is.

No, hát ne legyen tüntetés! több semmi!

Képzhetni, mekkora fájdalmat okozott ez a szeghvari szépeknek, akik igazán nem tehetek róla, hogy olyan rózsás arcczal, olyan égető szemmel áldotta meg

őket az ég; valamint arról sem tehetek, hogy a szeghvari ifjak gyulekony kendert hordoztak a szívük helyén.

Vala pedig a magisztrátus fő-fő tagjának, nagyságos és vitéz Kassay Pal uramnak egy fia, ki is négy évi kaveházi élet után, kis újjában a korpusz jurisszal, (zsebében ugyan olyan fokos esedékes váltóval) hazament Pestről, s hogy a megkezdett studiumát praktice is folytathassa: beállt esküdtnek a megyéhez.

Ennek a Bela urfiának vagta egyszer a szemébe a Cseörgheő szenátor uram szépséges leánya: Zelma kisasszony.

— Maga nem férfi, Béla... Egyetlen egy férfi sincs a városban, érti!

Duzzadt, hánvas ajka mosolygott, de szép szeméből ingerült, haragos villámok törte elő, amikor ezt mondta.

Bela olyanformán érezte magát, mintha keményen fejbe ütötték volna. Így kétségbe vonni a férfui mitvölt!

— Miért? kérdezte hűledező.

— Miért? azért...! szaporázta hevesen Zelma s az a kihívó, kötekedő mosoly eltűnt az arcáról. — Kérdezze meg, van-e lány Szeghvaron, aki a régi boldog időkben más altatót ismert volna a szerepüdnél? S most...? Eh, ha én férfi volnék, tudom Istenem, hogy nem bírna velem a magisztrátus!

Kassay Belának nem is kellett több. Ez a pár szó éppen elég volt, hogy felbizsergettesse ereiben a szittya vert. No, majd meglátjuk, nincs-e férfi Szeghvaron? — fenyegetőzött nagy magabiztában; mire ugy érezte, hogy valakinek, tán éppen az egyik tanácsosnak, rojtos nyakravalója a kezébe akadt, amit ő nagy hirtelen feltekert a kezefejére... huzta... szoritotta... s a fulladozóknak kétszer is oda kiáltotta: Lesz szerenádn... csak azért is!

Estére kelve már ott sirt a Gyuszó meg a társai

hegedűje a Cseörgheő uram czimeres háza előtt, nem kevés gyönyörűségére Zelma kisasszonynak, ki annyira meg volt győződve a történetükről, hogy le sem felelt, ebben almodozva várákozott a zsalkuk mögött, melyeket a felhangzó melódiaira kissé szétvont, hogy kitekinthessen. Azonban legott visszakapta a fejecskéjét, mintha valami haragos tekintettel találkozott volna.

— Ekkora könnyelműség... Azt csak nem kívántam, hogy felföldözze magát... Olyanokat szippant a cigarettájából, hogy az egész arca kiviláglik belé... Jaj, az ostoba! Haragos, parancsoló tekintet dobott feléje; azt hitte, hogy észreveszi. Dehogy is vette. Közelebb lépett az ablakhoz s rágyújtott a szerenádn dallamára.

Zelma ijedten ugrott el az ablaktól s duczás, haragos fejecskéjét betemette a párnák közé, hogy ne halljon többé semmit... ugy haragudott arra a fiura, hogy szerette volna széttegni... Észre sem vette, egyszer csak forró, nedves lett a párna a szeme táján.

Már csaknem fogytán volt a muzsikaszó, nóta, minden s az árgus-szemű rendőrség még mindig nem mutatta magát. Cseörgheő uram maga sem adott életjelet magáról. Kissé több időt töltött el ferbli mellett a kelletnél, miközben a Somlyaival is melegebb barátságot kötött s most aludt, mint a bunda. Aludtak a tanács többi tagjai is — szint ilyen okok mián, s így nem volt, aki kérdőre vonhatta volna a czirkáló hadnagyot, aki czirkálása közben betévedt a Czifra Panni kurta korcsmájába s ott bizony az egy szal cigány czinczóságára meg a Panni lobogó tekintete mellett ugy elfeledte a világot, minden orjáratával együtt, mintha nem is lett volna.

Irigykedő czivisemberek hozták meg a rettentő zenebona híret, mely végbemegy a Cseörgheő uram portája előtt. Ez okon a hadnagy ur nem tehetett mást: mozgósította a másik szobában mulató vitéz őrséget

3. A Tót-utcai malmok már évek óta használaton kívül vannak, mert a felenyedi vízteresz leszakadt s a malomárok, földomlás következtében, betömődött. Ezen hiányok orvoslását sürögösen követeli nemcsak a malmok jövedelmezősége; hanem a Tót-utca egészséges levegője, tisztasága és tűzbiztonsága is. A városi tanács, mielőtt a munkálatok végbevitelére a kellő fedezetet megtalálta, a helybeli m. kir. kulturmérnöki hivatal felkérte a vízművek helyrehozatalához szükséges közreműködésre. A Berdenics, Melocco és Király építészek által készített tervek a kulturmérnökségi hivatal felülvizsgálta; s a két első közül akarmelyiket elfogadhatónak jelentette ki. Ezen tervek szerint a vízbetonból alapfalazattal és gyalogjáróval ellátandó vízteresz 9100—9500 koronába, az összes vízművek helyreállítására 20000—23000 koronába kerülne. A városi műszaki szakértője: Fellner Lajos főmérnök is felülvizsgálta a tervek s némi módosítással 17000 koronával kiállíthatóknak tartja. A közgyűlés a vízművek kérdésében végleges határozatot ez alkalommal nem hozott; mert a vízsatorna és malmok helyreállítására nézve részletes tervek nem voltak kidolgozva. Utasított tehát a tanács, hogy ez irányban is dolgoztasson ki részletes tervet és költségvetést s minél előbb terjessze a közgyűlés elé végérvényes határozatot végett.

4. Nem kevésbé fontos volt az állami elemi fiúiskola építésének kérdése. A városi tanács az iskolaszékekkel és szakbizottságokkal egyetértve pályázatot hirdetett, azokat megvizsgálta, az első díjra kitűzött 500 koronát Porges József budapesti építész „Tágas” jellegű tervének, a második díjat: 200 koronát Szócs Imre bpesti építész „Schola Hungarica” cz. tervének ítélte. Az első terv némely részleteiben előnyösen átdolgoztatván, költségvetést készített s azt helyi árak szerint átdolgoztatta. Ezen költségvetés szerint az iskola-épület 54000 koronába kerülne. A tanács megbízott, hogy a tervet felülvizsgálás végett a miniszterhez küldje fel; ennek megtörténte után állandó felügyelet gyakorlása mellett emeltesse fel az iskolai épületet. Egyszermind jóváhagyó tudomásul vétetett, hogy — mivel a következő iskolai évre az épületet elkészíteni nem lehet — a városi tanács a Bethlen-kollégium előjáróságával kötött három tanterem használatára nézve egyezséget évi 600 korona díj feltétele mellett.

5. Régi és általános óhajnak tett eleget a városi tanács, mikor az Alsó-Porond rendezésére tet előterjesztést. Az összes munkálatok: földtöltés, egyengetés, kavicsozás és porondozás, kövezés költsége 3067 koronában állapított meg, mely összeg részben a be nem töltött számvevői és díjnoki állásra felvett költségvetési tételben nyer fedezetet, részben pedig a következő év terhére vitetik át.

6. A közgyűlés méltányolván Fellner Lajos városunkból távozó főmérnöknek a városi építkezések előmunkálataiban való buzgó és lelkiismeretes közreműködését, jegyzőkönyvi köszönetet és 800 korona tisztelet- és munkadíjat szavazott meg.

7. Végül Fogarasi Albert képviselői tag részletesen megokolt indítványban terjesztette elő városi közönségünkben általánosan táplált azon óhaját, hogy a kir. törvényszék Nagyenyedre hozassék vissza. Felvetett pedig ez a népszerű indítvány azon alkalomból, hogy a beruházási törvényjavaslatban 700 ezer korona van felvéve egy Alsófehérmegyében emelendő törvényszéki palota költségeire. Mivel a törvényszék helye jog és hagyomány szerint Nagyenyeden van; mivel a törvényszékek általában a vármegye székhelyén vannak elhelyezve; mivel egyedül elfogadható okul az elvitelre csak az szolgál, hogy megfelelő helyiség városunkon akkoriban a nagy hivatal elhelyezésére nem volt kapható; s mivel a kir. kincstárnak ilyen czélú joga egy egészen megfelelő városi telekre be is van már kebelezve: az indítvány általános lelkesedéssel fogadtatott és kimondatott, hogy annak érdekében a képviselő-testület minden fórumot felkeres jogos kérvényével.

Babérratás.

A jól megdolgozott föld szép termést adott. A tanárok fárasztó munkája nyomán felebredett szorgalom és törekvés megteremték eredményüket a Bethlen-kollégiumban is. Az iskola az 1902/3. isk. évről f. hó 21-én számolt be. A kollégium díszterme zsufolásig megtelt közönséggel, mely a rekkenő hőség és a szorongás dacára élvezettel hallgatta az ünnepély minden tárgyszerű pontját.

A közönség ez ünnepélyt a „Te benned bíztunk” énekekkel kezdte, mire Zayzon János koll. vallásnár magas szárnyalású imával zárta be az iskolai évet. Az ima után Nagy Lajos rektorprofesszor emlékezett meg kegyelettel az iskola két nyugalomba vonult tanára elhunytáról, nehaj Nagy F. Károlyról és Vincze Danielről, majd felsorolta a legnevezetesebb adományokat, az ifj. szorgalmát és magaviseletét jellemezve s dicsérve három jelszóval végzi beszédét: szorgalom, kitartás előre!

Beszéde szerint: jutalmazásra a következők adakoztak: Gáspár János algondnok 40 kor., Lengyel György dr. 27 kor., Török Bertalan 20 kor., két névtelen 10 kor. Egy elhalt tanuló szülőanyja fia emlékére 200 koronás alapítványt tett stb. Az adományokról részletesen iskolánk értesítője fog megemlekezni.

Igen szép volt Bodor Dénes III. éves kép. növeneknek szárnykürt szülője, melyet a kép. daloskör énekek kísért. Az elűj. jegyzője, Báthori Gyula olvasta föl a Sárpatakiak végrendeletét, a közös tanárkar jegyzője, Hegedűs Zsigmond a gyűjtemények gyarapításának kimutatását s következett a jutalom- és pályadíjak kiosztása.

A Kovrig-alapból fejenként 100 kor. jutalomdíjat kapott: Szilágyi Gyula II. g. o., Nemes Miklós, Gáspár Albert és Farnos Dezső IV. g. o., Papp Gyula V. g. o., Deli Gyula, Simonfy János VI. g. o., Varga Zsig-

mond VII. g. o., Márton Izidor és Lóte Zoltán VIII. g. o. tanuló.

A Teleky-féle alapból fejenként 16 kor. díjat nyert: Székely Győző VIII., Varga Károly VI. és Elek István V. g. o. tanuló.

A Josinczy-alapból fejenként 33-16 kor. díjat nyertek a VII. g. o.-ból Gyenge György, Molnár Ödön és Nagy Béla tanuló.

A Farnos-Gáspár-alap 9-02 kor. kamatját elnyerte Váro Bela IV. g. o. tanuló.

A Farnos Elemér-alap 15-04 kor. kamatját elnyerte Nagy Sámuel IV. g. o. tanuló.

A görögnyelvi pályázaton a Váró-Benkó-alap 7 kor. 52 fillér kamatját legszebb készütségeért elnyerte Soós József V. g. o. tanuló, szép készütségeért dr. Lengyel Györgyöt 7 kor. jutalmat nyert Papp Gyula V. g. o. tanuló. A szaktanár, Molnár Károly 7 kor. jutalmat adott Farkas Albert V. g. o. tanulóknak.

A gróf Bethlen Ferencz-féle alapból rajzban elért szép eredményért Fellner József VI. g. o. tanuló 16-45 kor., Farkas Albert V. g. o. tanuló 9-87 kor. díjat nyert. Halmágyi Antal szaktanár 6 koronával díjazta Jenei Jenő VII. g. o. rajzolású szorgalmát. Földes Ede könyvkereskedő értékes festő-készletét nyerte Dezső Miklós II. g. o. tanuló.

Dicséretet nyertek nyilvánosság előtt szép rajzaikért: a II. g. o.-ból Horváth Jenő, Dávid György és Szilágyi Gyula; a III. g. o.-ból Sztencsel Lőrincz, Szabó Sándor; a IV. g. o.-ból Kisgyörgy József, Szabó Ferencz és Kertész Endre; az V. g. o.-ból Sámuel Samu és Villányi Ferencz.

A szépirás versenyen a Bodola-féle alap kamataiból Vásárhelyi László II. g. o. tanuló 26-32 kor., Szilágyi Gyula II. g. o. tanuló 15-79 kor., és Horváth Béla II. g. o. tanuló 15-53 kor., Bauer Antal, Gruicza János II. g. o. tanuló és Vinczépál János I. g. o. tanulóknak dicséretet nyertek.

A Reményi-féle alap kamataiból a zene-pályázaton Fellner József VI. g. o. tanuló 8 kor., Józsa Dezső 7-04 korona.

A közpénztár 20 kor. jutalomdíját kiváló testgyakorlási eredményével Bakcsi Sándor VIII. g. o. tanuló nyerte el.

A classica-philologiai pályázaton 40 kor. díjat nyert Varga Zsigmond VII. g. o., dicséretet Metes Péter VIII. g. o. tanuló.

A mennyiségtani pályadíjból Márton Izidor 24 koronát, Nemes Sándor 16 koronát nyertek, mindketten VIII. g. osztályosok.

A jogtörténelmi pályadíjból Metes Péter VIII. és Márton Izidor VIII. g. o. tanulóknak együtt nyertek 25 koronát, e díj többi részét Bodrogai szaktanár kipótolta 15 koronára, elnyerte Varga Zsigmond VII. g. o. tanuló.

Magyar irodalmi tanulmányokkal Berde Sándor VIII. g. o. t. 35 koronát, Tóbis Jenő VIII. g. o. t. 25 koronát nyert.

Br. Kemény Simon ur 8 drb arany jutalom díjából ünnepélyeken való sikeres szereplésért Berde Sándor VIII. és Tóbis Jenő 20—20 koronát, Váro Zoltán, Nemes Sándor, Varga Zsigmond és Enyedi Jenő 10—10 koronát nyertek.

Sikeressé szavalattal Schäffler Lajos, Sallak Imre, Váro Zoltán és Nemes Sándor diákok 10—10 kor. díjat nyertek.

Az ifj. dalkar alapítványából Lóte Zoltán VIII. g. o. tanuló 8-93 koronát nyert.

Gáspár János koll. gondnok 50 kor. adományából a dalkar sikeres vezetéséért Lóte Zoltán 10 koronát, szorgalmas zenekari előmenetelért Józsa Dezső IV. é. kép. növ. 10 koronát, francia nyelvi előmenetelért Varga Károly VI. g. o. t. 10 koronát, a testgyakorlásban tanusított ügyességért Paulini Rudolf VI. g. o. t. és Ferencz Ernő II. kép. növ. 10—10 kor. díjat nyertek.

A természetrajzra való rátermettségért s szorgalomért dr. Lengyel György ur s két névtelen adományát, 40 koronát Pávai V. Ferencz V. g. o. tanuló nyerte.

Br. Kemény Endre-féle pütkösti legatamát 10 koronát Lakatos Albert IV. g. o. t. nyerte el.

A kisegítő takarékpénztár 50 kor. adományával tanárkari határozatból Farkas Albert V. g. o. tanulót viszik föl ingyen a kassai Rákóczi kirándulásra.

A Bodola István-féle ösztöndíj alap kamatait osztálytársai szótöbbséggel Filep József VI. g. o. tanulóknak, A Vadadi Fülöp László feléük kamatait pedig Dali Gyula VI. g. o. tanulóknak ítélték oda.

Végül a tornában tanusított szép előmenetel jutalmazására kitűzött 10—10 kor. jutalmat a tornakör pénztárából Rácz Tibor VII. és Vadas József V. g. o. tanulóknak ítélte a tornakör oda.

A tanítóképző intézeti pályázatok s jutalmazások eredményéről lapunk legközelebbi számában adunk hírt.

(Ő csak nem is mehetett el Panni mellől, holmi izgága emberek kedvéért!)

A cigányok éppen a végső akkordokat csalták ki a hurból, amikor a rendőrök rajtuk ütöttek.

— No more! tradramincs! előre a városháza felé!

A cigányok szabadkoztak s komoly ígéretet tettek, hogy megcsókolják a kezüket, lábukat, hogy elbujnak a legkisebb egériyukba, megsemmisülnek, mint a pusztasó: csak hagyják őket bekében.

Azonban a rend éber őrei nem ismertek kiméletet.

— Előre! Egy-kettő!

E pillanatban a szomszédos sövénykerítés nagyot recscent. A zsaluk mögül kikandikáló Zelma borzadva vette észre, hogy Béla urfi lerándítja a lécszát, egy karót kiránt a földből s azzal hajrá, neki a rendőrnépnek. A cigányok legott harcziás kedvet kapnak; hívják a Devlát meg a bibliában nevezett asszonyságokat; bugó, recsegő, koppanó hangok verődnek ki a zajból... Már-már felfordulás fenyegette az utcát, de szerencsére a vitez őrok — megugrottak.

A nagybugóst azonban — aki annyira be talált nézni a pohár fenekébe, hogy az ellen me a jóbarát között nem tudott különbséget tenni — magukkal vitték. Azaz, hogy nem is kellett vinni: ment az magától.

Kassay Pál uram csaknem a haját tépte mérgében másnap, amidőn a történetekről értesült. Kik lehettek azok az elvetemült, merész imosztorok? vetette fel nagy haragosan a kérdést, amelyre a kékfoltos, felkötözött állu darabontok a legjobb igyekvés mellett sem tudtak megfelelni. Mindössze csak annyit mondtak, hogy rettentő sokan voltak, mint a sáskák; hatan is támadtak egy ellen... Ugy illlett, hogy szóbeszédben kireparálják a vitezégükön esett csorbát.

Más választás nem volt, hivatnia kellett a vén bőgóst, hogy megtudja a történeteket. A dáde tapogatózva jött, ahogy a vakok szoktak s a kíséző darabontnak semmi szin alatt sem akarta elhinni az ajtó előtt, hogy ez az ajtó s a szép sima falon akart benyitni. Odabent megállt a legelső üres szék előtt s csaknem a földig hajlott.

— Itt vagyok, moré! kiáltott rá Kassay uram a szögletből.

A vén imosztor most már a kályha felé fordult, nagyba törülgetve a szemét.

— Csokolom a kezit, lábát a nagyságos teéns urnak; bizony nem vettem észre, hogy itt van.

— Tán nem látsz, moré?

— Nem én, grácia a fejemenek.

— Moré, ha nem moudod meg, hogy kinek a rendeletére muzsikáltak tegnap, rögtön levétem a fejedet!

— Verjen meg a devla, ha tudom... Tán a nemzetes urat akartuk éltetni a nevenapján.

— Éjfelkor! Azután meg nem is volt neki nevenapja.

— Akkor hát a nagyságos nemzetes asszonyt akartuk megtisztelni.

— Az már régen meghalt... Mondok valamit, moré! Kassay uram oda állt a cigány elé s nehéz kezét rátette a vállára. — Ha megmondod, hogy ki volt, olyan piros nadrágot kapsz jutalmul, mint a kakas taréja.

Az ajánlat kecsegtető volt; de hiába: a cigány-becsületet nem tudta lebirkozni.

— Tán a primás vagy valamelyik másik megmondhatná, akinek jobb szeme volt... Vak vagyok én, mint a föld, nagyságos teéns ur!

(Folyt. következik.)

Ha egyebet nem irunk is, e kimutatás eleget mond. Az iskola ne használjon munkált egy évig s a szülők nyugodtak lehetnek itt tanuló gyermekeik sorsa iránt s bizalommal küldhetik őket ide, az érdem megtalálja jutalmát úgy anyagilag mint szellemileg.

Vegyes hírek.

— **Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetésüket megújítva bennünket továbbra is támogathatják szíveskedjenek.**

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig arra kérjük, hogy vidékükre szóló közérdekű hírekkel és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szerkesztőségünket.

— **Tízéves találkozó.** A nagyenyedi Bethlen-főtanoda 1893. évben erettségét tett ifjai 1903. év június hó 28-án tíz éves találkozást rendeznek, mely a főtanoda dísztermében d. e. fel 11 órakor kezdődő következő ünnepélyes programmal fog végbemenni: 1. Imát mond Hegyi Péter. 2. A megjelenteket üdvözlő Fogarasi Béla gimn. ig. tanár. 3. Ünnepi beszédet tart Czeglédi Miklós dr. 4. Ünnepi beszédre válaszol Váro Ferenccs gimn. tanár. 5. Záró beszédet mond egyik iskolatárs. Délután 1 órakor társasbéd a Két Hattyu szállodában. Az érdeklődő ismerősök és barátok szíves megjelenését kéri a találkozó iskolatársak: Czeglédi Miklós, Dohi Béla, Erdélyi Lajos, Gödri István, Hegyi Péter, Huszár Lajos, Jancsó Ödön, Kovács Zoltán, Köntzei Gerő, Lázár Ottó, Molnár László, Müller Jenő, Nagy Kálmán, Nagy Pál, Pályi Jenő, Szacsva Sándor.

— **Az országos ref. tanáregyesület közgyűlése** alkalmából az érkező vendégek tiszteletére a sétatéri fedett helyiségben hétfőn, június 29-én közebéd lesz. Egy teríték ára 5 kor. A kik a közebédet részt kívánják venni. Földes Ede könyvkereskedésében csütörtök estig jelentkezni szíveskedjenek.

— **Ezüstlakodalom.** Benedek Sámuel és neje 1903. június hó 21-én szűk családi körben ülték meg boldog házasságuk 25 éves emlékülépét.

— **Az Ö. T. E. zenekara** szépen sikerült szerepléssel lépte meg f. hó 23-án esti 8 órakor Papp János népszerű főparancsnokát. Az első darab után Dancs Mózes parancsnok lelkes beszédben méltányolta a főparancsnoknak az egyleti élet felvirágoztatása érdekében kifejtett tevékenységét és fejezte ki a tagok örömet, tiszteletét és ragaszkodását. A szerenád után fényes lakoma volt Papp János asztalánál, mely alatt meleg hangú felköszöntőkben ünnepelték társadalmunk e kiváló és derék munkását. A kedélyes lakoma a hajnali órákig tartott.

— **Az érettségi vizsgálat lefolyt.** Előállott írásbeli vizsgálatra 23 tanuló. Szóbelire 22. A 22 tanuló közül jelesen értek: Berde Sándor, Lóte Zoltán, Márton Izidor és Metes Péter. Jól értek: Bartha Péter, Bauer Sigmund, Bodoni László, Székely Győző, Tökés József és Váro Zoltán. Két tanuló a német nyelvből, kettő a latin nyelvből 2 óra visszavetett. Az érettek közt van Straub Jolán is, ki a Bethlen-kollégium első érett leány növendéke.

— **Égi háború.** Hatalmas zivatar vonult el vasárnap este városunk felett. Borzalmas gyorsasággal követte egyik villámlás a másikat. Városunkban be is csapott a villám egy kis házba, melynek fedele azonnal meggyulladt, de csakhamar eloltatott. Nagyobb kárt nem tett a zivatar a városban, de tett a vidéken. Így Megyeréken, Orbón és Mogoson felgyújtott a becsapódó villám házakat, csűröket stbbit, mely égő objektumok tüzfénye egészen a városig látszott.

— **Évzárás a leányiskolában.** Folyó hó 21-én délután a várbeli ev. ref. templomban nagy közönség jelenlétében volt meg a leányiskola 1902—3-iki évének bezárása. A növendékek szép éneke után Kővér János elemi iskolai igazgató olvasta fel részletes és lendületes hangú jelentését, melynek minden sorából az elemi tanító-testület öntudatos és buzgó működése tűnik ki. Majd Dömök Erzsébet igazgató tett jelentést a legjobb iskolai evről. E szerint beiratkozott a négy osztályra 160, a kezi-munka tanfolyamra 21 növendék. Tandíjmentes volt 81, a szegénytanulókat segélyező egyesület ruhá-adományában részesültek 14-en. Az egészségi állapot az év első felében nagyon kedvező volt; második felében fültömrigy-daganat, hurut és kanyaró miatt tömeges mulasztások voltak. A növendékek magaviselete általában kielégítő volt; csak két esetben kellett szigorúbb fenytékről gondoskodni. Az előmenetel szintén kedvező; elégtelen érdemjegyet összesen heten kaptak. A tanítói karban változások

történtek. A tanító-testület egyik közkedveltségű tagja Váró Jolán, megbízott ének- és tornatanító férjhezmenetele miatt állásáról lemondott, helyét Simon Erzsébet tornatanító és Lázár Amália énektanító foglalta el. Mindkét fiatal tanító a mi polgári iskolánk növendéke volt, további tanulmányai alatt is folyton szeretettel gondoltak rá, s most, midőn mint tanítónok kerültek vissza, tanítói ügyességükön és buzgalmukon kívül a tantestület és növendékek iránti szeretetet hozták magukkal; nagyon természetes tehát, hogy a tanításban mindketten szép eredményt értek el. A vallásos és hazafias érzés apólasa kiváló gondját képezte az iskolának; a téli hónapokat kivéve rendszeren jartak templomba és Erzsébet királyasszony emlékére, márczius 15-én, továbbá a koronázás évfordulóján s május 2-án iskola ünnepélyeket tartottak. Az intézetet június 7-én, mint miniszteri biztos, Lád Károly polg. isk. igazgató látogatta meg, a ki tapasztalatai alapján kellemes emlékeket vitt magával. A jelentés végén meleg szavakban bucsuzott el az intézetből távozó növendékektől. Gáspár János gondnoksági elnök szép szavakban méltatta az igazgató és tanítótestület fáradságos és sikeres működését; s egyszersmind felhasználja az alkalmat, hogy az igazgatót tíz éves igazgatói működése alkalmával — a közönség lelkes tüntetése közben — a legszívesebben üdvözölje. Még néhány szépen előadott kellemes ének s a jutalom-könyvek kiosztása következett; s ezzel a szép ünnep véget ért.

— **Hirdetési táblákat!** Már egyszer felemeltük szavunkat az ellen az izléstelen helyi szokás ellen, hogy a házak falait hirdetések felragasztásával elkeltelemítik s felhívtuk a városi hatóságot, hogy hirdetési oszlopok beállításával szüntesse meg ezt a divatkozó izléstelenséget, vagy hirdetési táblákat állíttasson föl s ezzel segítsen a helyzetet. Eredménye még felhívásunknak nem volt, pedig a város vezetősége a sétatér jó karban tartásával megmutatta, hogy élénk érdeke van a szép iránt. Kérjük tehát, ne töltsék el ezen jó izlést sértő gyakorlatot. (Beküldött.)

— **Egyházi Értekezlet.** Tordán július hó 1-én egyhker. egyházi értekezlet fog tartani. Ezen alkalmattal a tordai városi vigadóban hangversenynek egybekötött zárthelyű Tánceztélyt tartanak, melynek tiszta jövedelme az „Értekezlet” népies kiadványainak javára fordítatik. Az estély műsora: 1. „Fohász” Hubertől; éneklő a „Tordai dalkör.” 2. Szavai: Tólvölgyi Margit, a kolozsvári nemzeti színház művésznője. 3. Király Béla: a) „Tündér tánc”, b) Reményi: „Magyar ábránd”, hegedűn előadja, zongora kísérettel: Király Béla h. bodoni ref. lelkész. 4. Költmények, felolvassa: Szaboleska Mihály temesvári ref. lelkész. 5. Népdalok, gróf Bánffy Gyurkától, éneklő zongora kísérettel: Zsigmond Ferenccs. 6. Felolvas: Eötvös Károly orsz. gyűl. képviselő. 7. a) Paganini-Liszt: „Etude”, b) Sauer E: „Valse de Concert”, zongorán játssza: Rosenfeld Aladár. 8. „Szent hattyúk” Gaal Ferenccstől, éneklő a Tordai dalkör.

— **Rákóczi-album.** A Rákóczi szabadságharc kétszázados évfordulója alkalmából értékes, becses és időszerű ajándékkal kedveskedik olvasóinak a legregibb és legnagyobb, legjobban szerkesztett, független irányú magyar napilap: az Egyetértés. Egy Rákóczi-album lesz ez a kiválóan becses diszmunka, a melynek nagyobbik fele a kétszázévesztendő dicső események irásában és képben való ismertetésének és bemutatásának lesz száma. A Rákóczi-korszaknak lesz tehát az album főtárgya s hivatott művészek képei, a legkitűnőbb írók és történetírók, valamint a politikusok tanulmányai festik majd híven ezt a hatalmas időszakot... Ezen felül persze az év minden kimagasló eseményének és a magyarság minden nagy érdekének jut tér az albumban s lesz ezeken kívül nagy irodalmi rész is, a mely diszerc válik majd minden könyvtárnak. Mutatóul ez albumból minden ujonnan belépő előfizetőnek a kiadóhivatal azonnal küld teljesen ingyen és bementesen egy gyönyörű kartonlapot, a mely Kossuth Lajos leghívebb arcképe. A kép a mely sok mással együtt az album egyik melléklete lesz. Morelli tanár metszése és a Franklin-Társulat kitűnő nyomdájából kerül ki. Az evközben járó kedvezésekből ez a karácsonyi ajándék nem von el semmit. Nagy ünnepi mellékletek, bőséges irodalmi rész, a legkitűnőbb regények, nagy események idején külön kiadások és külön mellékletek sohasem maradnak el. Az Egyetértés megrendelhető egy hónapra 1 firt 80 krért a kiadóhivatalban: Budapest, IV., Vármege-utca 11. szám.

— **A szőlőgazdák figyelmébe.** A hol tavaszszal

a közönséges szőlőmoly tömegesebben rajzott, ott egyik másik helyen azt tapasztalták, hogy a közönséges szőlőmolyon (Cochylis-on) kívül más fajú moly is mutatkozott, még pedig sokkal nagyobb számban, mint az előbbi. E molyról kitűnt, hogy az vörhenyes szőlőmoly (Eudemis botrana), mely régebben Ausztriában pusztított, újabban pedig Amerika, Francia és Bajorország szőlőiben pusztít. Nálunk eddig nem volt miatta panasz, de úgy látszik, hogy a mostani tömeges rajzása után okunk lehet az aggodalomra. A közönséges szőlőmoly (Cochylis-nál) veszedelmesebb, mert évenként három ivadéka van és tömegesebben is mutatkozik. Felismerése csak lepke korában lehetséges, mert hernyója és életmódja egészen olyan mint a közönséges szőlőmoly. Ez oknál fogva jól teszik a szőlőbirtokosok, hogyha nagyon is szemmel kísérik szőlőjüket és a benne akadó molyokat, hogy nincs-e ott az új kárttevő is. Az ellene való védekezés ugyan olyan, mint a közönséges szőlőmoly ellen, de nagyobb kitartással és több gondnal kell folytatni. A szükséges utmutatással szolgálhat a kertületi szőlőszeti felügyelők és a vinczellér iskolák; de kapható az erre vonatkozó utmutatás a földművelésügyi miniszterium borászati osztályában és a Rovartani Állomás (Budapest, II., Oszlop-utca 26) is.

— **Táncztanítási jelentés!** Nagyenyeden és Marosujvárt folyó hó 30-dikán megnyitóm a tánc-tanfolyamot, minden második nap Nagyenyeden és szintén minden második nap Marosujvárt, a sétatéri tánc helyiségben. A napokban személyes tiszteletet fogom tenni beiratkozás végett. Maradok mély alázattal Herlitska Nándor, okleveles táncztanító. Lakásom, Tövis-utca 45. sz. Nagyenyed.

Közgazdaság.

Néhány szó a tápanyag visszapótlásáról.

Válságos idők elűnk a melyek erős próbára teszik a gazda életrevalóságát, úgy, hogy igazi létérti küzdelem minden lépése. Termésátlagának korántsem állanak azon fokon, hogy a nyugati államokkal való versenyt felvehessük s sok, igen sok teendőt vár a mezőgazdákra, hogy ezen csel csak némiképp is megvalósítható legyen. E tekintetben legelső teendője, hogy a tápanyagpótlásról a lehető legokoszerűbb módon gondoskodva legyen, mert ha nem adjuk vissza a földnek azt, a mi a földé, ha a kivont és a terményekben elszállított növényi tápanyagok visszapótlására kellő gond nem fordítatik, akkor nincs okunk megütközni terméslagaink alacsony és elégtelen voltán. Földjeink ösereje és kitűnő termőképessége már csak a múlté, a forszírozott gabonatermellés az elégtelen trágyázás és a minden okszerűséget nélkülöző vetés-forgók, tönkretették azt.

A rendszeres 4—5 évenkénti trágyázási turnusok betartása eminens fontossággal bír, legalább is jó közepes trágyázás betartásával. Rendszeres vetésforgók beállítása szintén nagy fontossága, a hol tekintetbe vessésk bár az egyes fobb kulturnövényeknek a talaj iránti maguk tartása, s ugy csoportosíttassanak, a mint azt azok igényes, vagy igénytelen volta megköveteli. Az egyes trágyázási segédeszközök mint zöldtrágyázás, műtrágyafélék rendszeres alkalmazása szintén időszerű már, mert a kultura folytonos fejlődésével a közlekedési eszközök tökéletesbülésével nyitva áll előttünk nemcsak egész Európa piacza, de terményeink több világrészbe megfordulnak, s így ha a fenti módon mint műtrágyafélék alkalmazása által a tápanyagok visszapótlásáról gondoskodva nem lesz, a helyzet napról-napra tarthatatlanabbá válik.

Tekintetbe kell vennünk végül azt is, hogy hazánk bizony csak nyerstermelő állam s azon óriási mennyiségű nyersterményben levő növényi tápanyag, a mi kivitelre szorul, korántsem pótolható azon sokkal kevesebb, drágább és már a feldolgozás által kevesebb növényi tápanyagot tartalmazó tömeggel, a mi mint behozatal szerepel.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Táncgel József

női és férfi divatáru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre újdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, batiztok, kretonok, szatenok, oxfordok, inlettek, zephirek, gyapju és csipke-függönyök, ágy- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b figyelmét felhívja.

Szabadalmi szám: 16794.

BECK KÁROLY

szabad. ablakszellőztető-készülék készítő
BUDAPEST, VIII. József-utca 14. sz.

 **BECK KÁROLY-féle** ujonnan feltalált és szabadalmazott ablakszellőztető készülék.

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy czelszerűségben, jószágban, mint olcsóságban. Minden ablakra alkalmazható. Egészségügyi szempontból 45° által légvonat kizárva. Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a következő helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth Lajos-utca. Keresk. miniszterium Budán. Ref. főgimnázium. Deák-tér. Magy. kir. Ludovika. Kispesti áll. elemi iskolában s több kórházban és iskolában, a fővárosban s vidéken kitűnőnek bizonyult.

Ablakszellőzők 7 kor. 60 fillértől feljebb.

Költségvetések ingyen és bérmentve.

Több mint 30 000 darab már használatban van. 

Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely a t. közönség meglegedését nyilvánítja. Mérték vétel végett sziveskedjek hozzám fordulni — Mindennemű épület és műlakatos munkát készítek a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 225 3-16

Szabadalmi szám: 16794.

HAGENAUBER FRIGYES KÁROLY



ÜVEGEDZÉSI
és FESTÉSZETI
MŰINTÉZETE



BUDAPEST,

VIII., VIG-UTCZA 14. sz.

Legjobb referenciák
az eddig elszállított munkálatokról.

227 3-16

MAGYAR KERESKEDELMI IRODA

(tulajdonos: BOTH DEZSŐ.)

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak ipartelepek földbirtokok házak eladását és vétését úgy Budapesten, mint bárhol Magyarországon valamint kölcsönöket földbirtokra, házakra és személyhitelt váltókra.

Megbízható szolid vállalat.

Iroda: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 25/a.

Törlesztéses kölcsön

igénybevételeivel szabadítsa meg magát a súlyos természetű kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a jelenlegi gabonákkal arányban álló **olcsó** s e helyi viszonyok figyelembevételével megállapított **érték** ^{3/4}-éig engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokiv-másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsönét **rövid időn belül** szabadon választható időtartamra szavaztatjuk meg, ugymint: 10 évtől 70 évi időtartamra 4-5%-os félévenkénti törlesztésre, melyben már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetők, de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Leveleire válaszbélyeg melléklendő.
225 3-30

Kerékpárok raktáron.

MALIK ZSIGMOND

kerékpár készítő és javító gyára
BUDAPEST, Légszesz-utca 2. szám.

Elfogad megrendeléseket a legjobb angol anyagból készült

kerékpárokra

2 évi jótállás mellett.

A legújabb modellű új kerékpárokat 140 koronaért szállítok.

Kerékpár alkatrészek raktáron.

Legegyszerűbb kezelésű automobilonokra (motorkocsik), zománcozások, nickelezések, valamint minden e szakba vágó munkák a legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerékpárok raktáron.
226 3-16

A híres és közkedveltségnek örvendő K. Impér

„Répáti“ Savanyuvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól
egészen friss töltésben kerül forgalomba

Purjesz Zsigmond dr. prof. a következőképp
nyilatkozik: „Bizonyítom hogy a „Répáti“ savanyu-
vizet a nyákhártyák hurutos bántalmái ellen ismé-
telve jó sikerrel alkalmaztam.“

Dr. Lengyel Béla m. kir. tud. egyetemi tanár
szakvéleménye a következő:

„A K. Impér „Répáti“ forrás oly kitűnő égvé-
nyes savanyuvizet szolgáltat szerencsés összetétele
mint rendkívül dus szénsavtartalma folytán meg-
érdemli hogy a maga nemében a legkitűnőbb
egyikének tekintessék.“

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. bal-
nológiai oszt. titkára e vízzől így vélekedik:

„A „Répáti“ víz nemcsak, mint élvezeti víz
kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsül-
hetetlen s a Csehországból hozott drága Krondorfi
vizzel minden tekintetben versenyez.“

Mindig friss töltésben kapható
Nagyenyeden

Fenichel Lázár főraktárosunknál,
Főter 25, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 22-* „Répáti“ forráskezelőség.

Vörösmarty-Album ingyen.

A Pesti Naló, amely eddigelé az Ember tragédiáját,
Arany János balladait Zichy Mihály illusztrációival
Katoná József Bank bánját, a Himfy-Albumot, a Köl-
tők albumát, tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot,
stb adta olvasóinak a könyvpiacon általános feltűnést
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványainkat felül-
múló fényes és pompával, a Vörösmarty Mihály-
Albumot fogja olvasóinak karácsonyi ajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál is díszesebb
kiállításban nagy kvárt alakban fog megjelenni. Ma-
gában foglalja a költő életrajzát. Csongor és Tündét,
Vörösmartynek e kedves drámai költeményét, a Szó-
zatot, Ven cigányt. Szép Ilonkát és Vörösmartynek
legkiválóbb költői alkotásait, kiváló művészek eredeti
festményeivel és rajzaival, 20 műmellékletben és szá-

mos szövegbe nyomott képpel és illusztrációval. —
A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része
gyönyörű színnyomású lesz, amilyen eddig alig jelent
meg magyar díszműben. A Vörösmarty-Albumot meg-
szerezhetik mindazok, a akik a Pesti Nalóra, amely
a legrégebb, legfüggetlenebb és egyike a legelterjed-
tebb politikai napilapoknak, egy évre előfizetnek.

A kik most lépnek az előfizetők sorába és akár
havonta is, de állandóan legalább egy évig előfizetők
maradnak, szintén megkapják a Vörösmarty Albumot.
Minden felreértés elkerülése végett megjegyezzük, hogy
akik a Zichy-Albumot az 1903. évre való előfizetés
alapján tehát 1903. évi ajándékul kapták, azok a
Vörösmarty-Albumot csak úgy kapják, ha újra egész
évre előfizetnek.

A Pesti Napló előfizetési ára: Egész évre 28 kor.
fele évre 14 kor.; negyed évre 7 kor.; egy óra 2 kor.
40 fillér. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest,
VI. Andrásy-ut 27. szám alatt van.



Hirdetéseket!

felvesz a kiadóhivatal:

Földes Ede könyvkereskedése Bethlen-utca 2.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy
csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás
áru gyűjtemény megszereshető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell borgony-rem-zs-bóra, pontosan
járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy
nikkell pénzér-lánc; 3 drb valódi goldin
gyűrű legújabb fazon, simli brilliánsokkal;
2 legfin goldin nyaklánc; 2 valódi goldin
újdivatú fülbevaló; 1 tok a borgony-
órához; 1 párisi mőtserü goldin mellű;
1 goldin vagy nikkell függőleg-lánc; —
Nem tetsző kieserítetik, vagy a pénz visz-
szterítetik, tehát rizikó kizárva. Más hi-
sonló hirdetés utánzat.

Minden pompás ókszer a borgony-rem-
órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellét

KAPELLNER & HOLZER

óra- és aranyműek en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Osterteich)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 17-52

Bálint János szövőgyáros Nagyenyeden.

A hazai ipari pártoló nagyrődemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa
ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett
s mindenki által előnyösen ismert áruit és p. dig:

Női és férfi mosó ruházóvetek, szoknyák, kötények, függönyök, ágy- és asz-
talterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműekhez és ruhákhoz díszítő betétek,
fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfuók, asztalközepek, tálcakendők és
törölközők.

Kamuka asztalneműek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is
elvallalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.

196 13-29

VAJNA MIKLÓS

SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

uri és női divatáruháza Nagyenyeden.

Van szerencsém a nagyrabecsült hölgyközönség szives figyelmét felhívni, hogy az összes
nyári ujdonságok tulhalmozott raktár miatt mélyen leszállított árban lesznek elárusítva.

A már beállott fürdőidényre ajánlom nagy választéku kész uszóruhákat, valamint sapkákat
és masszírozó keztyüket. Elutazások alkalmával minden kivitelű fa- és bőr-bőröndök.

Oriási választék uri sport-ingekben sapkában és övökben.

Nagyenyedi harisnyagyár egyedüli képviselője. Állandó nagy raktár férfi, női és gyermek
harisnyákban Harisnya kötés és fejelés elvállaltatik.

Menyasszonyi kelengye 600 koronától 10000 koronáig.

Enyedi és Margit vászon egyedüli raktára. Világhírű női és férfi pécsi kesztyű, Pelikán és Gyukits férfi kalap
gyárosok kizárólagos raktára.

Állandó nagy raktár szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítőkben, valamint damast asztal-
neműekben és zsebkendőkben.

Kiváló tisztelettel

VAJNA MIKLÓS.

FOGAK

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávolításának 3 koronától. Az általam készített és **Párizsban első díjat nyert** fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és kitűnően rág vele. Regi fogsorok átalakításnak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégítettek.

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körút 50. szám I. em.

Royal-szállóval szemben.

Fogorvos:
LÖFLER EMIL.
Foghuzás érzéstelenítve.
Tartós plombák.
Rendel: d. e. 10-12 és
d. u. 3-7-ig

Fogtechnikai vezető:
GROSSMANN S.
a párizsi fogorvosi akadémia kiállításán a keresztel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 3-30

WINKLER JÁNOS Nagynyeden

Ajánlja tisztán kezelt
jó borait
literenként 32, 40, 50 kr.
vörös 48 kr.

Viszontelárusítók előnyös árban részesülnek.

205 10-*

Nagynyedi kisegítő takarékpénztár P-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

**Somatose**

oldható húsfehérnye a hús tápanyagait tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem izetlen könnyen oldható por alakban

a lehető legjobb erősítő szer gyenge, a táplálkozásban visszamaradt egyéneknek, mellettegeknek, idegbetegeknek, gyomorbetegeknek, gyermekágyásoknak, angol korbán szenvedő gyermekeknek, gyógyulóknek

Vas-Somatose

alakjában pedig különösen

Sápkorban

szenvedőknek orvosiilag ajánlva

Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat.

Kapható minden gyógyszerárúban és drogeriában csak eredeti csomagolásban való!

178 17-62

Pénzkölcsönt

szerez katonatiszteknek, egyéves önkénteseknek, magán- és államtisztviselőknél, nyugdíjasoknak, ugyszintén kereskedők és iparosoknak **kezessel és kezes nélkül**, valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, legmegtanúsabban és gyorsan olcsó kamattal és a legcsekélyebb heti törlesztéssel vagy 3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kezizalogra azonnali folyósítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

LAUFER és SAMUEL
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 38 sz.

230 3-20

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai.

Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található. Számítalan orvos által ezen labdacok háziszertől ajánlottak minden oly bajknál, melyek a **rossz emésztésből és székrekedésből** erednek, mint **epe-zavarok, májbetegségek, kólika, vértulások, aranyér, békítettség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajoknál is, így **sápkór**nál, idegességből származó **fejfájások**nál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalomat sem okoznak és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetőek.

Ezen vértisztító labdacok csak a **Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi almához”** címzett gyógyszerárúban Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítenek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára **21 kr.** Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik **1 f. 05 kr.**ba kerül. Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt **1 csomag 1 f. 25 kr., 2 csomag 2 f. 30 kr., 3 csomag 3 f. 35 kr., 4 csomag 4 f. 40 kr., 5 csomag 5 f. 20 kr., és 10 csomag 9 f. 20 kr.**ba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kéretik **csakis** Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számátlan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegség után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tisztelt Pserhofer ur!

Köln, 1883. ápril hó 30-án.

Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 5 tekercset az ön felül hatatlan vértisztító labdacsaiból utárvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai csodáhatásáért.

Maradok teljes tisztelettel
Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Tekintetes ur!

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Isten akaratára volt, hogy az ön labdaccai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Kuficz Terecz.

Mélyen tisztelt ur!

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9-én.

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban, már

Bernhardi alpesi-fü ligueur, Bernhard W. O-tól Brogenben, egész üveg 2 f. 60 kr., fél üveg 1 f. 40 kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású, legjobb szer minden köszvényes és csuzos bajok u. m.: gerinczagybantalom, tagszaggatás, ischiás, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. ellen 1 f. 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-től egy üveg 50 kr.

Fagybalsam, Pserhofer J.-től. Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Stoll-féle Kolapraeparatumok, kitűnő szer gyomor és bélbetegségeknek.

Kola-elixír vagy bor, 1 liter 3 f. 60 kr., negyed liter 85 kr.

Golyva balsam Pserhofer J.-től kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek), Pserhofer J.-től, megrontott gyomor, rossz emésztés és mindenmüt altesti bajok ellen kitűnő háziszert, 1 üveg 22 kr., 12 üveg 2 f. 60 kr.

Utifüledv, Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitűnő háziszert hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegcse 50 kr., 2 üveg bérmentve 1-50.

Tannochinim hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi baj-

életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használatát folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésem kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használatára önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hahn Ignacz.

Götschdorf, Kolbach mellett. Szilázia, 1886. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaik köszönhetem, hogy egy gyomorbeteg, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

növesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 f.

Általános tapaszt, Steubel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daguatoknál, ujjkacuz, sebes, vagy gyulladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-től. Kithnó háziszert a rossz emésztés minden következményeinél u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás, stb. ellen. 1 csomag ára 1 f.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktárában vannak és készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetettik.

PSERHOFER J.

gyógyszerész, „zum goldenen Reichsapfel“
WIEN, I., Singerstrasse 15.

172 4-6